

# 脑出血病人颅骨钻孔引流术护理

范小梅

湘潭市中心医院南院区骨科 湖南湘潭 411101

**[摘要]** 目的 探究脑出血患者颅骨钻孔引流术的护理措施及护理效果；方法 选取 2015 年 12 月—2016 年 12 月间于我院就诊的 76 例脑出血颅骨钻孔引流患者作为研究对象，将患者按照随机分组的方式分为观察组和对照组，对对照组患者采取常规化护理方式，对观察组患者在采取常规化方式的基础上行实施优质护理服务，对比两组患者护理满意度及护理效果；结果 观察组患者护理满意度明显高于对照组， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义；结论 对脑出血颅骨钻孔引流患者采取优质护理措施能有效提高患者满意度，在临床护理实践中值得推广和借鉴。

**[关键词]** 脑出血；颅骨钻孔；引流术；护理措施

**[中图分类号]** R473.6

**[文献标识码]** A

**[文章编号]** 1674-9561(2017)01-289-01

脑出血是由于非外伤性脑实质被血管破裂而引起的出血状况，该类疾病多见于中老年人群，其中高血压是最为常见病因。脑出血的临床症状为：意识障碍、肢体偏瘫、神经系统损伤等，脑出血发病特征较急，对患者健康危害极大。对于脑出血的治疗和预后一致是近年来医学领域的关注重点，颅内钻孔引流术是目前应用较为广泛的一种手术方法，对手术患者采取优质护理措施，能帮助患者快速恢复，我院对 76 例脑出血颅骨钻孔引流术患者采取优质护理，并取得了一定成效，现将结果汇报如下：

## 1 资料与方法

### 1.1 一般资料

选取 2015 年 12 月—2016 年 12 月间于我院就诊的 76 例脑出血颅骨钻孔引流患者作为研究对象，将患者按照随机分组的方式分为观察组和对照组，每组人数为 38 例，年龄在 51—82 岁之间，平均年龄为 71.6 岁，本次研究患者出血部位及出血量均经过头颅 CT 检查。出血部位就出血量：基底节区壳核出血例，丘脑出血例，其他部位出血例；出血量在 50ml—110ml 之间。两组患者均在发病后 6h 内进行引流，两组患者在年龄、性别、病情等一般资料的对比上，无显著差异， $P > 0.05$ ，差异具有可比性。

### 1.2 方法

对照组患者采取常规化护理方式，主要包括：①保持病房内空气流通、适宜的温度和湿度；②严密观察患者是否出现呼吸道感染现象；③严格控制陪护人员的数量；④指导患者制定健康的饮食计划，合理饮食多食用富含纤维高、易消化的食物；⑤定期更换病房传单，叮嘱患者及家属保持个人卫生。对观察组患者在采取常规化方式的基础上行实施优质护理服务，主要包含以下几个方面：

#### 1.2.1 心理护理

患者在语言和肢体行动上伴有障碍，严重影响到患者生活，不仅为患者及家属带来心理上的压力，同时也增加了经济负担。护理人员应注重加强与患者沟通、交流，做一个倾听者，尽力帮患者解决实际问题，帮助患者树立治疗疾病的信心，做好患者及家属思想工作，提高其治疗配合度。

#### 1.2.2 手术护理

术前护理：严密观察患者血压、心率、血氧饱和度等各项生命体征变化，术前帮助患者做好心理准备，布置好手术室，发现患者出现问题及时上报主治医生。

术后护理：严密观察患者血压、心率、血氧饱和度等各项生命体征变化，并严格进行记录，尤其要注重对患者血压监测，如患者出现血压过高，可能会引发再出血，而血压过低则会引起脑灌注不足。

#### 1.2.3 引流管护理

引流管的固定高度一般是高于脑室平面 15cm 左右，尤其要注意引流管固定位置，如患者为血肿腔引流，则需要将引流管固定位置与头部齐平。护理人员叮嘱患者将头部偏向于患侧，随时观察引流液的颜色、性质等，如发现血液异常，及时告知医生处理，护理人员在更

换引流管时，严格执行无菌化操作，保持引流口及敷料的清洁，避免感染。

#### 1.2.4 术后恢复护理

护理人员指导患者协助其进行康复训练，鼓励恢复期的患者，帮助患者树立康复信心，叮嘱患者注意控制情绪，避免再次出血情况。

#### 1.3 统计学方法

本次研究采用 SPSS21.0 专用数据分析软件，计数资料以  $\chi^2$  表示，计量资料以 t 检验， $P < 0.05$ ，则表示差异具有统计学意义。

## 2 结果

72 例患者血肿清除量 85% 以上，并顺利实施拔管；4 例患者中 2 例患者术后 2d 出现血肿增大，已转至神经外科实施手术治疗；2 例患者因家属要求已出院。对比两组患者护理满意度，观察组患者为%，对照组患者为%，观察组明显高于对照组， $P < 0.05$ ，差异具有统计学意义，详见表 1。

表 1 对比两组患者护理满意度

组别	例数	非常满意	满意	不满意	总满意度
对照组	36	26	8	2	94.40%
观察组	36	20	9	7	80.56%

注： $P < 0.05$

## 3 讨论

脑出血是中老年人群常见的一类疾病，长期高血压症状会使患者的动脉壁变得薄而脆，患者动脉对血压升高的耐受性下降，脑动脉表现严重不足，当血压升高至血管内壁变薄而细小动脉突然破裂，就会导致患者脑出血。

当前，对脑出血患者常用的手术治疗方法是颅内钻孔引流术，患者术前和术后护理都是治疗过程的重要环节，对手术患者优质护理服务，能帮助患者快速恢复。本文主要是对脑出血颅骨钻孔引流患者，采取优质护理服务进行探究，对比两组患者护理满意度，观察组明显高于对照组。有效的引流能帮助患者在短时间内减少或清楚血肿，降低患者颅内压，规范的引流管管理能帮助患者快速恢复，同时还要做好患者的心理护理。

综上所述，对脑出血颅骨钻孔引流术患者采取优质护理服务，能有效提高患者满意度，在临床护理实践中值得借鉴和推广。

## 参考文献

- [1] 马静. 颅骨钻孔穿刺引流术治疗高血压脑出血的护理研究 [J]. 中国当代医药, 2014, 09:129-130+133.
- [2] 梁梅. 脑出血行颅骨钻孔引流术的护理方法及效果 [J]. 包头医学院学报, 2016, 02:123-124.
- [3] 武欣. 颅骨钻孔穿刺引流术治疗高血压基底节区脑出血的临床护理 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2016, 12:132-134.
- [4] 柯艺灵. 脑出血行颅骨钻孔引流术的护理体会 [J]. 当代护士 (中旬刊), 2014, 10:56-57.